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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства 

об’єктами наукового інтересу фахівців різних сфер гуманітарного напрямку 

все частіше стає «Я-концепція» особистості, спрямованість людини на пошук 

гармонії у різних сферах свого життя. Науковці почали розглядати 

самотність як особистісне явище лише на початку нашого століття, 

виокремили рівень значення впливу суспільства на людину. Також важлива 

роль виділялася тому, як сама особистість визначає своє місці в суспільстві 

залежно від самоставлення.  

 Актуальність обраної теми дослідження також обумовлена тим, що 

сучасні політичні, економічні зміни у нинішньому світі висувають до людини 

низку необхідних вимог щодо перебудови свідомості, руйнування сталих 

стосунків, пошуку свого місця у цьому суспільстві. Отже, одним із проявів 

неузгодженості міжособистісних стосунків людини з оточуючими та собою 

стає самотність. Самотність як особистісна проблема людини не нова, проте 

саме наш час породив проблему самотності, виокремив її як важливий 

феномен, який розглядається дослідниками та практиками під психологічним 

та соціальним кутом. Також було виявлено взаємозв'язок між частотою 

використання людьми соціальних мереж та відчуттям самотності, адже чим 

більше часу ми приділяємо «френдам» online, тим менше часу ми offline, у 

справжній дружбі.  

  Зарубіжними психологами розроблено низку теоретичних моделей 

самотності: екзистенціалісти А. Камю, Ж. Сартр, М. Хайдеггер, К. Ясперс, 

наприклад, джерелом самотності вважають людську природу, де людина 

вибирає самотність, коли не знаходить гармонії у колі спілкування свого 

оточення. Вітчизняна психологія довгий час не виокремлювала самотність як 

самостійну проблему. Якщо брати до уваги сучасні роботи, що присвячені 

феномену самотності (В. Бедана,  Л. Варави,  Т. Гольман, М. Кандиби, С. 

Корчагіної), там розглядається сутність самотності, причини її виникнення, 
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особливості прояву та впливу на людину в залежності від віку та статі. Також 

дослідники розглядають мотивацію самотності та фази, які вона проходить 

(Ю. Кошелева, В. Лашук, В. Серма, Г. Тріандіс), особливості переживання 

самотності та адаптації до певного стилю життя (Н. Покровський, Л. 

П’янкова, І. Слободчиков).  

 Низка вчених відмічає високий рівень переживання самотності саме у 

юнацькому віці, зазначаючи такі причини виникнення, як: відокремлення від 

батьків, більш самостійне життя, розширення кола соціальних зв’язків, 

професійний розвиток, встановлення інтимних відносин. Дослідження 

вітчизняних та зарубіжних вчених висвітлюють взаємозв’язок самотності з 

такими проявами особистості та поведінки, як: депресивні симптоми, 

підвищена тривожність (К.А. Андерсон, В.Н. Куніцина, Л.М. Хоровіц), 

сором’язливість, невпевненість та страх негативної оцінки оточуючих (К.І. 

Кутрона, Т.Ю. Довбій, В.Г. Лашук), песимізм та апатичність (А.Т. Бек, В.Г. 

Лашук), інтровертованість та замкнутість, емоційний самоконтроль (В.Г. 

Лашук, К. Андерсон, В. Джонс, К.І. Кутрона, Г.В. Серма), роздратованість, 

конфліктність та агресивність (Е.І. Головаха, Дж. Качіопо, Л. Хоуклі), важке 

налагодження контактів, сконцентрованість на собі (А. Андерсон, В.Н. 

Куніцина, С.І. Сіляєва, Л.М. Хоровіц), розуміння емоцій, виражених через 

міміку, жести та рухи (Дж. Качіопо, Л. Хоуклі), відкритість почуттів та 

емоцій (Л. Ленг).  

 Більша частина зазначених особистісних характеристик певною мірою 

відносяться до сфери емоційного інтелекту, який проявляється в здатності 

сприймати, усвідомлювати, використовувати та раціонально управляти 

емоціями та почуттями. Проте окремих досліджень взаємозв’язку між рівнем 

розвитку емоційного інтелекту та специфікою переживання самотності не 

знайдено, в тому числі у осіб юнацького віку, у яких вона набуває 

особливого значення. Виявлення даної закономірності дозволяє віднайти 

шляхи запобіганню або зниженню самотності у юнацькому віці, завдяки 

розвитку емоційного інтелекту. Таким чином, недостатня розробленість 
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проблеми впливу емоційного інтелекту на почуття самотності потребує 

теоретичного та практичного обґрунтування, що зумовило вибір теми 

дослідження: «Емоційний інтелект як чинник запобігання самотності у осіб 

юнацького віку».  

 Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

виявити особливості переживання самотності в осіб юнацького віку та її 

взаємозв’язок з емоційним інтелектом як чинником запобігання даного стану. 

 Реалізація поставленої мети зумовлює необхідність виконання таких 

завдань дослідження:  

 1. За результатами теоретичного аналізу визначити сутність самотності 

та специфіку її механізму у юнацькому віці. 

   2. Дібрати комплекс психодіагностичних методик для визначення 

взаємозв’язку рівня розвитку емоційного інтелекту та особливостей 

переживання самотності у осіб юнацького віку.  

 3. Експериментально виявити особливості переживання самотності в 

осіб юнацького віку та її взаємозв’язок з емоційним інтелектом як чинником 

запобігання даного стану.  

 4. Розробити  програму корекційного блоку щодо почуття 

деструктивного впливу самотності та апробувати її ефективність. 

 Об’єкт дослідження – самотність як психоемоційний стан у 

юнацькому віці.  

 Предмет дослідження – емоційний інтелект як чинник запобігання 

самотності у осіб юнацького віку.  

 Відповідно мети і завдань дослідження обрано й використано комплекс 

методів: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, систематизація та 

узагальнення наукової літератури з проблеми дослідження; емпіричні – 

експеримент (констатувальний, формувальний етапи), спостереження, бесіди, 

тестування; комплекс методик для дослідження рівня суб’єктивного 

переживання почуття самотності, ставлення до самотності та особливостей її 

прояву, рівня розвитку компонентів емоційного інтелекту у осіб юнацького 
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віку: методика діагностики «рівня суб’єктивного переживання почуття 

самотності» (Д. Рассела, М. Фергюсона); диференційний опитувальник 

переживання самотності (Є.Н. Осіна, Д.О. Леонтьєва); опитувальник для 

виявлення виду самотності (С.Г. Корчагіної); методика діагностики 

«емоційного інтелекту» (Н. Холла); опитувальник емоційного інтелекту 

«ЕмІн» Д.В. Люсіна; методи статистичної обробки даних: виявлення ступеня 

узгодженості змін за допомогою критерію Спірмена; непараметричний 

критерій Вілкоксона для залежних груп, що дає можливість оцінити різницю 

досліджуваних показників до та після експериментального впливу. 

Розрахунки були проведені за допомогою пакету статистичних програм SPSS 

Statistics 17.0, Microsoft Office Excel 2010. (програма SPSS 22). 

 Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що:  

- поглиблено уявлення про особливості самотності у юнацькому віці; 

- розкрито особливості взаємозв’язку рівня розвитку емоційного 

інтелекту та переживання стану самотності у осіб юнацького віку;  

- розроблено корекційний блок щодо почуття деструктивного впливу 

самотності. 

 Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні 

положення роботи було представлено на ХV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин», 21 квітня 2023 року. 

 Практичне значення отриманих результатів. Матеріали  

дослідження можуть бути використані при викладанні таких навчальних 

курсів як: «Психологія особистості», «Психологія праці», «Педагогічна 

психологія», «Соціальна психологія» та «Вікова психологія», а також 

спецкурсів та спецсемінарів. Результати дослідження можуть бути 

застосовані викладачами ЗВО, соціальними працівниками, практичними 

психологами в роботі із студентською молоддю для розкриття особистісного 

потенціалу, розвитку навичок ефективної поведінки та комунікації, а також в 

процесі психодіагностичної, корекційно-розвивальної, консультативної, 
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просвітницької, освітної діяльності та розробки різних тренінгових програм. 

Апробація отриманих результатів. Основні ідеї та результати дослідження 

були представлені на засіданні випускової для спеціалізації «Практична 

психологія» кафедри – педагогіки та психології професійної освіти. 

 Структура роботи. Дипломна робота «Емоційний інтелект як чинник 

запобігання самотності у осіб юнацького віку» складається зі вступу, 2 

розділів, висновків, списку використаних джерел (68 найменувань) та 5 

додатків. Основний зміст роботи викладено на 69 сторінках. Робота містить 

10 таблиць, 5 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 1. Теоретичний аналіз обраної проблеми показав, що самотність, як 

правило, розуміється як негативне переживання власної незалученості в 

глибокі стосунки з іншими людьми, брак близькості і розглядається 

людиною як негативний феномен. Однак, перебуваючи на самоті, людина не 

обов’язково переживає самотність. Самотність може проявляти себе і як 

емоційно позитивний, і як негативний досвід, може виступати цінним 

ресурсом рефлексії, творчої діяльності і важливою умовою для розвитку 

аутокоммуникації, дозволяючи людині переробити і інтегрувати 

накопичений досвід вражень. 

 Розглянуто та проаналізовано основні підходи до феномену самотності 

як соціально-психологічного феномену. Згідно з цими підходами самотність 

досліджується як: 

 - соціальна взаємодія, яка виступає чинником виникнення певного 

емоційного стану людини;  

 - психічний або емоційний стан людини; 

 - функціональний підхід.  

 За джерелами виникнення самотності може бути:  

 - самотність як стан, що виникає у відповідь на депривацію 

особистісних потреб;  

 - самотність як результат когнітивного дисонансу;  

 - самотність як результат особливостей особистості. 

Організація та проведення констатувального експерименту обумовлюють 

висновки другого розділу даного дослідження. З метою визначення 

оптимального діагностичного інструментарію для дослідження взаємозв’язку 

емоційного інтелекту з особливостями переживання самотносту у осіб 

юнацького віку, нами було обрано наступні напрямки дослідження:  

 - визначення основних аспектів переживання почуття самотності у 

юнацькому віці; 
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 - виявлення особливостей розвитку емоційного інтелекту у осіб 

юнацького віку;  

 - встановлення взаємозв’язку між рівнем розвитку емоційного 

інтелекту та переживанням почуття самотності у осіб юнацького віку.  

 2. Для реалізації мети та завдань дослідження ми застосували такий 

методологічний інструментарій: «Методика діагностики рівня суб’єктивного 

переживання почуття самотності» (Д. Рассел, М. Фергюсон); 

«Диференційний опитувальник переживання самотності» (Є.Н. Осіна, Д.О. 

Леонтьєв); «Опитувальник для виявлення виду самотності» (С.Г. Корчагіна); 

«Методика діагностики емоційного інтелекту» (Н. Холла); опитувальник на 

визначення рівня емоційного інтелекту «ЕмІн» (Д.В. Люсін).  

 3. Емпірично встановлено, для 36% респондентів характерний високий 

рівень загального переживання самотності, для 34% середній рівень та 30% 

низький. Надмірна залежність від оточуючих людей не дає можливість 

особистості знайти позитивні аспекти перебування на одинці з собою. 

Високий рівень свідчить про недостатнью кількість близьких контактів, 

страх близьких контактів та глибоке почуттям самотності.   

 Низький рівень переживання самотності продемонстрували 

респонденти, які не сприймають близько відсутність емоційних значимих 

контактів та не вважають себе самотніми. За шкалою «Залежність від 

спілкування» високий результат мають 34% респондентів, вони мають гостру 

нестачу спілкування, відчувають фізичну самотність, ізольованість, мають 

негативне ставлення до того, щоб бути на самоті, середній рівень за даною 

шкалою вявлено у 38% що говорить про їх залежність від спілкування від 

ситуації, конкретних обставин та настрою, низький рівень респондентів 

(32%) свідчить про достатні соціальні зв’язки, задоволенням тією кількістю 

спілкуваня, що є, здатністю побути на самоті без негативних переживань.  

 Результати за шкалою «Позитивна самотність» показуть здатність 

респондентів радіти усамітненню, брати з нього ресурс для саморозвитку, 

відсутність страху бути на одинці, іноді добровільною самоізоляцією. Так, за 
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даною шкалою респондентів 27% мють високий результат, що свідчить про 

їх позитивне ставлення до самотності, у 38% виявлено середній рівень і 35% 

не вбачають у часі на одинці із собою щось хороше, а навпаки.  

 Значення показників інтегративного емоційного інтелекту студентів 

свідчать, що частка досліджуваних з середнім рівнем розвитку емоційного 

інтелекту складає 47%, низьким – 28%, високим – 25%. Щодо окремих 

складових емоційного інтелекту, схожі показники можемо побачити за 

шкалами «емоційна обізнаність» та «управління своїми емоціями»; нижчі 

результати виявилися за шкалами «емпатія» (28% мають низький результат, 

48% – середній) та «самомотивація» (лише 22% мають високий результат); 

дещо вищим є показник за шкалою «розпізнавання емоцій інших» (високий 

рівень виявлений у 28% респондетів). 

 Таким чином, для певної більшості осіб юнацького віку дещо важко 

врівноважити емоційний стан, відкидати негативні переживання, 

зосередитися на діях; складно розпізнавати власні емоції та емоції інших, 

ясно виражати почуття та усвідомлювати потреби, що стоять за ними; важко 

розрізняти де фальшивий вияв почуттів, а де справжні емоції; їм не вистачає 

навичок використання емоції для ефективного вирішення завдань та не 

достатньо розвинена здатність управляти емоційними станами оточуючих. 

 Кореляційні матриці відображають показники зв’язку різних шкал 

вищезазначених методик дослідження. Аналіз даних виявлених зв’язків між 

показниками рівня переживання самотності та рівнем розвитку емоційного 

інтелекту представлено в таблиці.  

 Отримані в ході дослідження дані підтверджують те, що емоційний 

інтелект є вагомим чинником запобігання самотності в осіб юнацького віку. 

Зв’язок емоційного інтелекту та самотності обумовлений тим, що високі 

показники емоційного інтелекту дозволяють людині розпізнавати і 

регулювати як позитивні так і негативні почуття та емоції.  

 4. Базуючись на результатах емпіричного дослідження, ми розробили 

корекційний блок для учасників дослідження з глибоким рівнем відчуття 
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деструктивного впливу самотності. Апрбація нашої програми засвідчила її 

ефективність. Адже за всіма показниками щодо глибини почуття рівня 

самотності ми діагностували позитивні зрушення.  

 Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої 

проблеми. Перспективи подальших наукових розвідок вбачаються нами у 

з’ясуванні статевих і вікових відмінностей переживання самотності з 

урахуванням індивідуадьно-психологічних особливостей людини. 
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